第七单元：我们的文化经济权利　　
  7．1维护受教育权

【教学目标】
  知识方面：
      进一步了解公民受教育的权利和义务，知道九年义务教育的具体内容；同时，明确自己在受教育方面应尽的义务，
     通过学习，使学生能从国家法律的角度对受教育有一个正确的认识，珍惜自己受教育的机会，并增强学生的爱国意识，增强依法维护自己受教育权利的能力和履行受教育义务的自觉性。
【教学重难点】
    重点：受教育的权利与义务；珍惜受教育的机会。
    难点：九年义务教育
【课时安排】二课时
【教学设计思路和教学过程】
课前调查：说一说：我为什么要学习？ 

1、导入：古稀老人上大学
    2001年教育部作出规定，进一步放宽参加高考的条件，取消年龄和婚否的限制。结果当年全国就出现25岁以上的考生16265人，最大的73岁，实际录取25岁以上学生1924人，其中50岁以上的2人。据《南京晨报》报道，2002年全国年龄最大的考生、73岁的汪侠老人9月9日开始上学了，汪侠当年的高考成绩为213分，被南京医科大学录取为旁听生，与该校临床医学5年制的新生一起上课。
    各抒己见：汪侠老人为什么要参加高考，重回课堂？这给我们什么启示？
（活动目的：使学生明白我们的国家正迈入知识经济时代，我们的社会正成为学习型社会。）
 小结：我们只有不断地接受教育，掌握科学文化知识，才能使自己跟上社会前进的步伐，适应社会发展对人才的需求。
 板书：一、受教育是我们的权利和义务
自学与探究：1、什么是受教育权？
            2、为什么受教育既是我们的权利又是我们的义务？　
  小链接：公民受教育的权利包括:
          学龄前儿童接受学前教育；

          适龄儿童和少年接受九年义务教育；

          符合一定条件的公民接受高级中等教育、高等教育；

 成年人接受成人教育以及从社会其他合法教育机构、教育途径接受教育等。

3、七嘴八舌：联系我们所学的科目（语文、数学、英语、历史、音乐……）说一说掌握知识对我们以后的发展有什么影响？
出示：漫画《难……》。这漫画给了我们什么启示？
小结：要让短暂的生命发光、有尊严、有意义地度过一生，必须接受教育。

（设计意图：帮助学生将教育对人的作用和学习经验联系起来，从而体会到接受教育的好处。从公民自身的发展来说，受教育是我国公民应该享有的一项基本权利。

 4、感受数据：
 （1）出示："2005年某市城镇失业情况表"、"文化程度与失业人数关系图"

 "文化程度与失业人数关系图"
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	文化程度
	失业人数

	小学及以下
	48100

	初中
	13900

	高中
	950

	大专及以上
	50

	合计
	63000


（2）招聘广告 
◇道路清洁工，建筑工地小工若干，身体健壮，月薪400元。
◇某厂招收制袋工,初中文化,身体健康,月薪500元。

◇公司招牌工程师，研究生学历，软件开发专业，月薪8000元。

◇华工学院招聘客座教授，除国家工资外，年工资补贴

１０万元，配备一套三居室住房。

思考：看了关系图后和招聘广告后，你有什么想法？

（知识改变命运。受教育使我们更有可能获得良好的就业机会,在为社会创造更多财富的同时,自己也能获得相应的报酬,从而更好地享受现代文明的成果。 ）
5、资讯速递：
  （引言：我国目前的现状是人口众多，文化层次偏低。我国接受高等教育的比例比发达国家至少滞后十几年。）
   出示："我国与发达国家(美、日)的大学生人数对比柱状图"和"我国与发达国家(美、日)的经济实力对比柱状图"
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 说一说：这两张图让你产生了哪些联想？
   （"科学技术是关键，基础在教育"，经济上要赶上发达国家，首先要从教育入手。"百年大计，教育为本"）
（活动目的：让学生感受到像中国这样一个人口大国，要实现经济的发展和科技的腾飞，必须依靠教育。得出：从国家的发展对公民的要求来说，受教育是公民对国家应尽的一项基本义务。 

 6、我来判案："父亲不让女读书，少女与父对公堂"

     江西于都县银坑镇一名十三岁的农村女孩因父亲剥夺了其受教育权而走上法庭，要求恢复其受教育权，继续完成学业。
    这位女孩叫谢友兰，2001年小学毕业以优异成绩顺利升入初中。可是，她的父亲谢明军却要求女儿辍学在家务农。谢友兰自小就渴望长大后上大学，父亲的偏见让她很伤心。为了读书，她请外婆、表哥等亲戚说情，可固执的父亲就是不答应。小友兰急中生智找到了村里的干部，但是，当村干部找到谢明军劝说他让谢友兰读书时，谢明军却说："孩子上不上学，是我家的私事，别人管不着。"最后，在村干部的帮助下，谢友兰将其父亲告上了法庭。于都县法院受理后，一审判决谢明军立即恢复谢友兰的受教育权，有义务让谢友兰完成学业，并对谢明军作出教育批评，要求他当庭向女儿道歉。
小组讨论与交流：
  （1）孩子上不上学只是个人的私事吗？
  （2）如果是孩子自己不想上学，她就可以不上学吗？
   小结：受教育是一项基本的人权，是每个公民都享有的一种机会和一项权利，任何人都无权剥夺，包括自己的家长。同时，接受义务教育也是公民的一项法定义务，必须履行。
（设计意图：通过案例分析，帮助学生认识到：接受教育既是公民的权利，同时也是公民的义务。）
板书：二、接受九年义务教育
  7、自学与探究：1、什么是义务教育？年限是多少？
                 2、我国的义务教育有哪些特征？
                 3、义务教育的权利是怎样保障的？　
  （1）义务教育的含义：
       依照法律规定，适龄儿童和少年必须接受的，国家、社会、学校、家庭必须予以保证的国民教育。
       年限：九年　
 （2）九年义务教育的特征：①免费性　免除我们的学费（这是国家对我们青少年的关怀），但仍需交必要的书杂费（为什么不能免收一切学习费用？这是由我国国情决定的……）
     材料研读：《浙江省统计局关于2003年浙江省国民经济和社会发展的统计公报》：据抽样调查，2003年末浙江省全省常住人口4679.6万人。浙江省全省小学在校学生340.29万人，初中入学率、巩固率分别达到98.49%、99.85%，均比上年有所提高。初中招生60.72万人；初中毕业升高中段的比例84.6%，比上年提高0.53个百分点。

上述材料反映了什么？（九年义务教育是普及性的教育）
   ②普及性　每个人、每个家庭、每个学校、每个地区都要普及义务教育，无一例外。
     还有其他特征，如强制性：是法定制度，依靠国家强制力保证实施，全社会必须遵守。
（3）义务教育权利的保障：法律保障、资金（物质）保障、师资保障
 8、献计献策：正在上八年级的学生小芳家庭出现了变故，妈妈因与爸爸赌气而离家，不知去向。爸爸又常常出去赌博而不做工养家，也不管小芳的生活。新学期要开学了，小芳向爸爸要书本费，爸爸不但不给，还训斥她："义务教育不是不收费吗？怎么又要我给钱！上学要花钱，就别上了，你也不小了，就去打份工，挣钱养家吧。"

  问：小芳的爸爸这样说对吗，为什么？
  如果你是小芳，为了争取读书的机会，应该怎样说服自己的爸爸？ 

   活动步骤：
（1）找两个学生表演，关键在小芳与爸爸的对话上。
 （2）将学生分成两个组，一组讨论小芳爸爸的一言一行，是否违反义务教育法的有关规定；一组讨论小芳应该怎样为自己争取受教育的权利，履行受教育的义务。
 （3）全班交流，各小组派一名代表起来发言，然后同学之间再作补充。
   （指导学生抓住义务教育的两个特征展开讨论。）
    （活动目的：帮助学生进一步理解义务教育的特点及应如何保障接受义务教育的权利。）
 9、学知导行：
     就当地情况，查找侵害公民受教育的权利和不履行受教育的义务的现象。

板书设计：

     一、受教育是我们的权利和义务

     二、接受九年义务教育

     （1）义务教育的含义：
       依照法律规定，适龄儿童和少年必须接受的，国家、社会、学校、家庭必须予以保证的国民教育。
       年限：九年　
 （2）九年义务教育的特征：①免费性　免除我们的学费（这是国家对我们青少年的关怀），但仍需交必要的书杂费
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